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建质函[2022]207号

关于滁州市2022年度建设工程质量检测机构“双随机、一公开”监督检查情况的通报
各县（市）住房城乡建设局，琅琊、南谯区住房建设交通局，滁州经开区、中新苏滁高新区建设局，各相关单位：
为进一步压实建设工程质量检测机构的责任，加强对检测机构监管力度，确保工程质量安全。根据省厅《关于开展2022年度全省建设工程质量检测机构“双随机一公开”监督抽查的通知》（建质函﹝2022﹞240号）要求，我局组织开展了滁州市2022年度建设工程质量检测机构“双随机、一公开”监督检查。现将检查情况通报如下：
基本情况
本次检查共分三个阶段。第一阶段是机构自查，由各地建设主管部门督促属地检测机构对照检查内容开展自查，4月15日完成；第二阶段是属地检查，由各地建设主管部门对属地检测机构进行全数监督检查，并督促整改落实，4月22日完成；第三阶段市级督查，我局采用“双随机、一公开”的方式对4家检测机构，1家分支机构和2家分场所共7家检测机构开展检查，4月30日完成。
本次检查通过听取汇报，现场对检测机构的检测人员、检测设备、环境场所、检测样品、原始记录、检测报告、检测方法、文件管理等进行了核查。共下发5份监督检查意见书和2份《监督抽查问题移交清单》。

二、存在问题
（一）检测机构资质方面
部分机构质量负责人无任命授权文件；检测仪器设备数量偏少、精度不能满足检测要求，使用后未及时记录或记录信息不完整，设备处于停用状态未明确标识；个别机构相关检测技术培训人员不足，技术能力不能满足工作需要。如合肥工大工程试验检测有限公司(滁州分场所)。
（二）检测机构管理体系方面
部分机构无公司内部上岗授权；部分机构检测原始记录缺少检测日期的年份信息，检测原始记录修改和填写不规范，如原始记录的修改未实施杠改或空白处未标注；不合格台帐登记不完整，不合格报告未及时上报;标养室试块堆放及养护不符合要求（特别是砂浆试块）；个别机构样品试件管理不规范、样品堆放随意，收取的样品状态不符合要求，唯一性标识不清，已检测样品未按要求留样。如安徽城建检测科技有限公司（滁州分场所）。
（三）检测行为方面
检测报告出具不规范，原始记录和检测报告只有一个检测人员签字；钢筋保护层厚度、混凝土回弹等现场检测原始记录缺少测区示意图信息；钢筋原材和焊接样品检测时间滞后；个别机构环刀压实度检测流程不符合要求。如合肥工大工程试验检测有限公司（滁州分场所）。
（四）档案管理方面
部分检测机构未有效实施文件控制程序；文件发放、回收记录无相关人员签字；档案室环境不符合要求，堆放其他杂物或档案柜未上锁；检测资料未及时进行整理装订。
三、处理意见
本次检查中，对各检测机构存在问题（见附表）签发整改意见书责令限期整改，对问题较为突出的合肥工大工程试验检测有限公司、安徽城建检测科技有限公司给予全市通报，并列为重点监管对象。
四、下一步工作
（一）加强检测队伍建设。加强各检测机构检测人员职业道德建设和相关检测技术培训，特别是加强对新标准、新规范的宣贯和学习，提高检测人员的综合素质。建立检测人员能力考核机制、信用评价机制，考核记录纳入人员继续教育档案，评价结果向社会公布。
（二）强化属地监督管理。进一步加大工程质量检测机构监督检查力度，认真落实《关于印发<滁州市房屋建筑和市政基础设施工程见证取样和送检管理规定>的通知》（建质函﹝2021﹞445号）文件精神，运用人脸识别系统确保见证取样工作落到实处。
（三）加强分支机构监管。加强对设立检验检测活动的分支机构的监管力度，分支机构应当依法取得计量资质认定证书，在资质认定的检验检测能力范围内从事相关检验检测活动，否则出具的检测报告不得作为建设工程竣工验收依据。各检测机构要加强对分支机构的管理，凡检查中发现分支机构未按规定开展检测的将对母体机构进行处理。
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