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建质函[2021]446号
关于加强建筑起重机械安全管理的通知
各县（市）住房和城乡建设局，南谯、琅琊区住建交通局，市经开区、中新苏滁高新区建设局，各有关单位：
为进一步加强我市建筑起重机械安全管理工作，根据《建筑起重机械安全监督管理规定》（建设部166号令）、《建筑起重机械备案登记办法》（建质﹝2008﹞76号）等相关要求，现就加强建筑起重机械安全管理工作通知如下：
一、加强过程管理
（一）产权备案
出租单位在建筑起重机械首次出租前，自购建筑起重机械的使用单位在建筑起重机械首次安装前，应当持建筑起重机械设备制造许可证、产品合格证、购销合同和发票等证明材料到本单位工商注册所在地县级以上建设主管部门办理备案；非首次出租或非首次安装的建筑起重机械办理产权备案时，除上述材料外，还需提供原产权备案证、建筑起重机械安全技术档案资料、购销合同、历次转让合同和发票、原出厂厂家整机证明、结构件钢印照片、设备关键部位铭牌照片（包括整机、电机、减速机、回转、主机、防坠器等）等相关材料。


（二）安装告知
建筑起重机械进场前，总承包单位、监理单位应审核建筑起重机械产权备案相关证明材料。

建筑起重机械安装前，总承包单位应组织出租单位、安装单位和监理单位进行进场验收、基础验收，填写验收记录（见附件一、二）。

建筑起重机械验收合格后，安装单位应提前2个工作日向工程所在辖区建设主管部门办理安装告知手续（见附件三），否则不得进行安装作业；非在滁办理产权备案的建筑起重机械，应提供产权备案相关证明材料。

（三）检验检测
建筑起重机械安装完成自检合格后，总承包单位应委托具有相应资质的检验检测单位开展检验检测工作，并出具合格的检测报告。
检验检测单位开展检验检测工作时，现场检验检测人员不得少于2名并应持证上岗。检验检测人员应严格按照规范、标准要求进行检验检测，保证数据真实性。检验检测工作结束后，检验检测单位应出具真实、有效的检验报告，并将检验合同、检验原始记录、检验报告、重要部位的检验影像资料等按照有关档案管理规定存档。
（四）使用登记
建筑起重机械使用前，总承包单位应组织出租单位、安装单位、监理单位对检验检测合格的建筑起重机械开展联合验收，并填写联合验收记录表（见附件四），未经验收或验收不合格的不得使用。总承包单位应在验收合格之日起30日内办理使用登记，否则不得使用。

（五）维护保养
建筑起重机械使用过程中，总承包单位应将维保工作交由具有起重设备安装工程专业承包资质的单位完成。维保单位按照塔式起重机不少于1次/月、施工升降机和物料提升机不少于1次/半月的频次进行定期检查维护保养工作，并填写定期检查表（见附件五），同时留存影像资料。
（六）附着加节
建筑起重机械附着加节前，总承包单位应组织安装单位、监理单位对作业前的安全生产条件开展综合检查，并进行安全技术交底。附着加节完毕后，总承包单位应组织出租单位、安装单位和监理单位进行联合验收（见附件四），未经验收或验收不合格的不得使用。
（七）拆卸告知
建筑起重机械拆卸前，总承包单位应组织安装单位、监理单位对作业前的安全生产条件开展综合检查，并进行安全技术交底。综合检查、安全技术交底完成后，拆卸单位应在建筑起重机械拆卸前2个工作日向工程所在辖区建设主管部门办理告知手续（见附件六）。
（八）变更程序
建筑起重机械使用过程中，特种作业人员确需变更的，总承包单位应到工程所在辖区建设主管部门办理相关手续并填写《使用登记特种作业人员变更表》（见附件七）。
二、监督管理
（一）强化过程监管
在建筑起重机械产权备案、安拆告知、使用登记申报过程中，各地建设主管部门应加强管理，对未按规定履行安拆告知手续，非法从事建筑起重机械安拆，不及时办理使用登记，未经检测或检测不合格擅自使用，不按规定组织验收等违法违规行为进行严肃查处。
（二）加强动态核查
在建筑起重机械安装、拆卸及使用过程中，各地建设主管部门应采取定期或不定期的检查方式，对各方责任主体履职行为、建筑起重机械维护保养管理、特种作业人员持证上岗等情况进行督查，发现建筑起重机械存在安全隐患或维修保养不到位的，应立即责令有关单位整改；存在重大安全隐患的，应立即封停，情节严重的依法依规追究有关单位和人员的责任。
（三）实行重点监管
在建筑起重机械监管过程中，各地建设主管部门应不断完善、改进安全监督检查形式，进一步压实企业安全生产主体责任，对建筑起重机械专项治理工作中被通报批评、日常监管中多次整改不力的相关单位和项目实行重点监管，提高全市建筑起重机械监管水平。
（四）建立联动机制
在建筑起重机械监管过程中，各地建设主管部门应与城管执法、市场监管等部门及时对接，做到信息互通和共享，建立联动机制，适时开展联合执法，有效遏制建筑起重机械行业各类违法违规行为，强化安全生产执法的针对性和实效性。

三、鼓励“四位一体”
为进一步加强建筑起重机械综合管理，鼓励具有起重设备安装工程专业承包资质的单位，开展建筑起重机械租赁、安装、维保、拆卸等综合服务（简称“四位一体”）。滁州市建设工程质量安全管理站负责建立“四位一体”企业库，定期公布。

各在建项目宜优先选用“四位一体”企业提供建筑起重机械相关服务。对实施“四位一体”工作的项目运行良好、管理到位的应予表彰，并在工程创优创标中优先考虑。
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