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建质函[2022]245号

关于加强滁州市建设工程质量检测机构            监督管理工作的通知
各县（市）住房城乡建设局，琅琊、南谯区住房建设交通局，滁州经开区、中新苏滁高新区建设局，各相关单位：
为深化“放管服”改革，优化营商环境，推进全市建设工程质量检测工作整体水平提升，根据《建设工程质量检测管理办法》（建设部第141号令）、《关于进一步加强建设工程质量检测机构管理工作的通知》（省住建厅建质[2019]69号）等相关规定，结合我市实际，现就加强滁州市建设工程质量检测机构监督管理工作通知如下：
一、规范检测机构登记备案管理
（一）新申请成立和资质扩项的建设工程质量检测机构（以下简称检测机构）应向工商注册所在地建设主管部门提交申请材料进行查验，合格后上报市建设行政主管部门。市建设行政主管部门负责对企业进行实地查验，主要是对申报人员、设备、检测参数、检测场所及资质认定等内容进行核查。初次申请检测机构资质和检测机构资质增项的，其检测人员须通过理论知识考试和实际操作能力考核。

（二）外省检测机构在我市开展专项检测活动的，实行备案管理。检测机构应到工程所在地建设主管部门登记，属地建设主管部门对检测机构人员和检测能力进行核查，符合要求的报市建设行政主管部门办理备案登记，有效期1年。
已办理备案的外省检测机构及本省检测机构在滁开展专项检测活动的，须进行书面告知。检测机构应在开展检测活动前3个工作日，将检测合同及检测方案提交工程所在地质量管理机构。未按本规定进行备案、告知的，其出具的检测报告一律不作为验收依据，
（三）外地检测机构在滁开展见证取样检测活动的，应在检测业务所在地设立分支机构。分支机构应依法取得省市场监督管理部门核发的资质认定证书，其人员、设备、办公、试验场所及质量管理体系应满足省建设行政主管部门核发的资质证书相关条件要求，检测业务范围不得超过检测机构的资质证书范围和资质认定证书范围。市建设行政主管部门负责对分支机构进行实地查验，核查符合要求后方可开展检测活动。
二、严格检测机构合同管理
（一）工程质量检测业务由项目建设单位托具有相应资质的检测机构承担。委托方与被委托方应签订书面合同，合同内容包括委托检测内容、执行标准、责任义务以及争议裁决等。检测费用由项目建设单位在工程建设其他费用中列支。检测合同非建设单位签订的，检测报告不得作为工程质量验收依据。
同一单位工程的同一类别检测项目，原则上只能委托一家检测机构。当检测机构不具备全部检测能力时，建设单位可将不具备能力的检测项目或参数委托其他相应检测机构，原则上不超过2家。
(二)签订完成的检测合同应报工程所在地质量管理机构存档。对涉嫌存在低价竞争，可能降低检测标准的项目，工程质量管理机构应加大项目监督抽测频次，同时增加对检测机构检查频次。
（三）分支机构以母体机构名义签订合同时，应在合同条款中注明由分支机构承接检测业务的范围。
三、加强检测机构行为监管
（一）检测机构应当对检测行为的规范性、检测数据和检测报告的真实性及准确性负责。检测机构不得转包检测业务，开展的质量检测活动必须执行国家、省、行业等有关规范、规程和技术标准。检测报告应当真实、准确，字迹清楚、结论明确，经检测、审核、批准等相关责任人签字；有注册专业工程师要求的专项检测报告，还应加盖注册工程师专用章。
（二）检测机构应当建立完整的检测资料档案管理制度。检测合同、委托单、原始记录、检测报告应当按年度统一连续编号归档，不得随意抽撤、涂改。检测机构必须单独建立不合格试验项目台账，记录不合格检测对象的信息，接受建设行政主管部门的检查。出现不合格项目应在24小时内向工程所在地质量管理机构报告。  

（三）检测机构应坚持依法经营，不得采取欺诈、恶性竞争、商业贿赂等不正当手段扰乱市场秩序。 

四、加大检测机构监管力度

（一）各级建设主管部门应当加强对工程质量检测活动的监督管理，建立健全工程质量检测活动监督检查制度，采取专项检查、日常飞行检查等互为联动、互为补充的检查体系，实现对检测机构多层次、全覆盖监督检查。
（二）各级工程质量管理机构应加强现场检测监管，重点抽查检测方案、检测人员、检测设备、检测操作、旁站见证等情况。同时要实行差别化监督管理机制，进一步明确工程质量检测各方主体的责任，按照“谁委托，谁负责”、“谁检测，谁负责”的原则，进一步明确检测各方的质量责任，对出具虚假检测报告等违法违规行为的，要从严查处。
（三）各级建设主管部门应建立检测机构及从业人员信用管理制度。通过信用评价，形成诚信激励、失信惩戒机制，促使检测机构不断加强内部管理，提高技术能力，规范检测行为，引导检测市场健康有序发展。
五、严肃查处违法违规行为
（一）检测机构在各类检查中被通报的，应增加检查频次，并作为企业信用评价依据之一。

（二）检测机构有违法违规行为的，移交城市管理行政执法部门进行处罚，1年内不推荐资质扩项。
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